



江苏省档案馆 江苏省高级人民法院 现代快报 联合主办 28

1938年10月27日,日军占领武汉三镇。全国抗日战争开始由战略防御阶段转入战略相持阶段。而在隐蔽的特工战线上,中日之间的角逐也在紧张地进行着。

这年11月,在湖北老河口破获了一起惊动时任军事委员会委员长蒋介石以及第五战区司令长官李宗仁的日本间谍案。案件进展过程中,出现了棘手的问题——间谍案的主角是一名意大利人,罗马方面出面交涉,要求国民政府释放嫌犯。案件的审理会受到影响吗?最后的结局会怎样?民众翘首期盼。

本期撰文 江苏省档案馆 李军 向日葵 江苏省高级人民法院 章润 现代快报记者 白雁

意籍日本间谍案惊动蒋介石李宗仁

珍贵秘档

延伸阅读



江苏省档案馆藏“意籍日本间谍案”司法行政部训令



李宗仁(右四)抗战时期在老河口主政时的照片

中日谍战:看不见的较量

抗日战争期间,日本帝国主义为了配合对中国的军事进攻,向中国境内派遣了大批经过严格训练的特工间谍。这些人乔装改扮,掩藏身份,通过种种关系秘密潜入到中国各地以及国民党当局的各个部门,想尽一切办法刺探中国高级军事情报,为日本的军事侵略行动服务。

除了华北,在华中一带,如南京、汉口、开封、郑州、南昌、安庆、长沙各地都有日本特务机关。日本特务机关在华的间谍活动,平时,侧重于情报的联络,政治、经济、外交、军事秘密的侦探,诱惑地方当局和失意的军人政客,离间中央与地方当局的关系,甚至煽动军人违抗中央命令,使中国各省割据自守,永无统一的希望。

全面抗战展开以后,日本在华的战时间谍活动,侧重于军队运输、军情、防御工事、后方接济、救护等情报的刺探,散布谣言,扰乱后方。淞沪抗战发生以后,大批间谍以及被

他们收买的汉奸,四处活动,有的为敌机施放信号,里应外合;有的在饮水中投毒,制造恐慌;有的散布谣言,蛊惑人心;有的乔装打扮混到难民收容所和伤兵医院,打探消息。所有这些,都是在日本间谍机关唆使下进行的有计划活动。

据调查,在这些日本间谍中以日军特工总部打入国民党南京中央政府核心的间谍,对中国初期战局威胁最大。其中,引起最大轰动的,当属“刺杀蒋介石案”。

这期案件的核心人物叫黄浚,时任国民政府机要秘书。黄浚在抗战前就被日本特务收买,与南造云子、须磨等人走得很近,并以他为核心,在国民党高层中建立了一个间谍集团。由于黄浚的出卖,蒋介石险些被刺杀,事发后,黄浚被军事法庭审判判处死刑。国民政府也开始加强在谍报战线的工作,著名的中统和军统两大特务机构,也获得了迅速发展的机会。抗战中,军统更是发展壮大。

秘密潜伏,意籍日谍藏身湖北老河口

1938年10月27日,在经历了四个半月的血战后,武汉三镇沦陷,中国军队主动撤出武汉。日本原以为迅速攻占武汉,就能迫使中国政府投降。但是,中国政府并未像日本所期望的那样因武汉、广州的失守而投降。日军速战速决,迅速解决“中国事变”的国策实际已经宣告破产,迫使其不得不重新调整对华战略。

中国军队撤出武汉后,在武汉及周边地区,还留有大量军方人员。与此同时,日本在武汉及其周边地区,

继续开展秘密的间谍活动,刺探中国军情。

距武汉300多公里的老河口,位于湖北省的西北部,这里南接武汉、北通中原、西扼入川咽喉,地理位置非常重要,在这里长期活动着日本的秘密间谍。武汉会战前后,出于战略考虑,国民政府司法行政部派员进驻老河口一带。

在侦察中,司法行政部探知,老河口有日本间谍活动,他们的头儿叫费乐理,是一名意大利人。费乐理已在中

国生活多年,近些日子,他以工作为掩护,秘密充当日本间谍,并指使当地居民刺探中国军队的军情。司法行政部在经过严密的侦察后,确认了费乐理及其助手的间谍活动。由于事涉外籍人员,司法行政部对待这个问题非常谨慎,为避免引起不必要的冲突,一直伺机寻找确凿证据。

1938年11月28日,司法行政部派员依法检查费乐理居所。不出所料,在他的居所“搜获手枪子弹及无线电收音机,收、发报机等件”。

罗马出面交涉,国民政府被迫释放嫌犯

民国时期,民间持枪不算稀奇,若说费乐理要用手枪防身也说得过去,但收发报机到底是用做什么的,费乐理就很难自圆其说了。

费乐理见证据确凿,无法狡辩,惶恐万分。而据国民政府司法行政部记录此案的卷宗显示,事发后,当地居民非常愤怒,大家集合起来走上街头示威。费乐理“见势不可侮,乃允以亲笔签名之书面答复民众,承认确有间谍行动,愿于一星期内离境”。在书面答复中,费乐理还允诺,在离境之前,将他在

当地非法购置的田庄和房屋交给地方团处理。

费乐理随即被监视起来,由于事涉外籍人员,司法行政部驻当地人员逐级请示处理办法。这件事情很快通报到了时任第五战区司令长官李宗仁和国民革命军军事委员会委员长蒋介石那里。

一切都在有条不紊地进行着,然而,就在费乐理被监视期间,意外情况出现了。费乐理通过他所在的工作机构,向国内通报了此事,罗马方面获悉

后,向国民政府施压,要求释放费乐理。

事情传出后,引起民众公愤。1938年12月9日,老河口当地中学召开“一二·九”运动纪念会。12月10日筹备游行请愿。12月11日,工人罢工,学生罢课,店员罢市,万人上街游行示威。随后,当地以民众锄奸大会名义,向国民政府主席林森、军事委员会委员长蒋介石等发出通电,要求严惩“敌特”。

但在政府严令之下,被拘人员全部释放。

杜绝后患,李宗仁通令各检察机关提高警惕

“老河口意籍日本间谍案”在外国势力的干涉下,不了了之,但这件事情给国民政府敲响了警钟。第五战区司令长官李宗仁对此事高度重视,1938年12月,他下发文件通令各检察机关对此事高度重视。司法行政部部长谢冠生遵照李宗仁指示,训令下属各单位密切注视日谍活动,要求一经查获,迅速处理。

在谢冠生签发的训令中,有这样的文字:“一地如此余可类推。特将破获情形电请备鉴,敬希我政府及地方军政

机关严飭注意,以杜祸源。抗战前途深利赖,等由:准此。查事关防遏祸源,所系至巨。各该检察官代表国家摘奸发隐,职责所在,自应群策群力,断其根株,除分令外,合行令仰该首席检察官并转飭所属检察官一体严密注意,如侦知类似情事,应即会同或通知当地军警、机关,依法妥慎办理。此令。”

通过“老河口意籍日本间谍案”,国民政府对当地的间谍活动重视起来,并由此推及全国。事发后,军统局长戴笠来老河口听取汇报,建立军统

局湖北站老河口组。

抗战期间,军统局先后设立过老河口潜伏组、老河口查缉所、水陆统一检查所、邮政检查所、第五战区军法执行总监部调查室、第五战区司令长官部电讯监察科、战时青年训导总队豫鄂分团、别动队第六纵队等军事特工组织。

1939年6月,第五战区司令长官李宗仁将司令部迁至老河口城内胡家营,这里由抗日后方转为指挥抗战的前线。

点评



张镭博士 南京师范大学 法学院副教授

间谍行为是对一个国家主权和安全的严重威胁。战争期间,交战国家之间对间谍活动都是高度戒备和严厉打击的。中国的抗日战争是世界反法西斯战争中最重要的一环,其间不仅有正面战争的血雨腥风,也有非正面战场的谍影重重。

本案发生后,李宗仁通过司法行政部向江苏高等法院首席检察官孙鸿霖发出行政令,要求各地检察官严密监视,防止类似事件再次发生。随着时间的流逝,该案逐渐被遗忘。本次重新披露该案,有助于人们进一步解抗战时期日本在华从事间谍活动的罪行。

从刑法角度而言,外国人在本国犯罪通常适用属地主义原则,必须按照本国

的刑法予以制裁。外国人在本国从事间谍活动,如果双方是邦交国家的话,通常会根据邦交条约或者一般国际规则进行处理,多数情况是驱逐出境。

本案发生时,中国和意大利还属于邦交国家(二战时期,中国向意大利宣战是1941年12月)。本案主犯费乐理不仅是意大利人,而且是天主教会牧区方济会会长,宗教身份还比较高。案发后,罗马教廷出面斡旋,民国政府迫于压力,没有对费乐理适用刑法予以制裁。1946年以后,费乐理仍然在老河口一带从事宗教活动。1954年,费乐理因另一起案件被新中国军事法庭以“策划和组织反革命暴乱”罪判处有期徒刑7年,1955年宣布对其驱逐出境。